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Câu 1:  Giải phương trình:
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Câu 1 :  (3 điểm)
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· Ta thấy X=2 không phải là nghiệm của (2)

· Xét X≠2:
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· X là nghiệm của (3) 
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· Xét X>2:
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(4) vô nghiệm.

· Xét 
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Do 
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 Câu 2 :  Cho tam giác ABC có BC=a; AC=b. Gọi I là tâm đường tròn nội tiếp
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Đẳng thức xảy ra khi nào?
Đáp án

Câu 2 :  (3 điểm) 

Ta có:
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Tương tự:
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Do đó:
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Tương tự:
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Theo bất đẳng thức Côsi:
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Cộng (2), (3), (4):
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Tương tự:
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Từ (1), (5), (6) suy ra:
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Theo bất đẳng thức Côsi:
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Cộng (7), (8), (9):
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Từ (*) và (10) suy ra: 
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Đẳng thức xảy ra khi a=b=c
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Câu 3 : Tìm tất cả các nghiệm nguyên dương (x,y) của phương trình:
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Câu 3 :  (2đ)


Nếu (x,y) là nghiệm của (1) thì p=y+1 là số nguyên tố. Thật vậy nếu p là hợp số thì tồn tại ước d của p thỏa 1<d<p=y+1
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Phương trình trở thành:  
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· Vế phải của (3) chia hết cho 
[image: image47.wmf]1

2

1

.

2

-

=

-

p

p




(Do 
[image: image48.wmf]2

2

1

2

-

=

-

<

p

p

 với 
[image: image49.wmf]7

³

p

 và 
[image: image50.wmf]+

Î

-

Z

p

2

1

)

· Mặt khác:




[image: image51.wmf]2

2

1

1

)

2

(

)!

2

(

1

...

-

-

-

-

<

-

<

-

=

+

+

+

<

p

p

x

x

p

p

p

p

p

p





[image: image52.wmf]1

2

1

-

<

Þ

-

<

-

Þ

p

x

p

x






(0,5đ)


Do đó: 
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Vậy phương trình (1) không có nghiệm nguyên dương với 
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* Nếu p<7:

· p=2: (1) trở thành 
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· p=3: (1) trở thành 
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· p=5: (1) trở thành 
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Vậy (1) có 3 nghiệm nguyên dương là: 


(1;1);  (1;2);  (2;4)
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Câu 4 (3 điểm):  Cho  dãy số (
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Câu 4 :  (3đ)

· Chứng minh bằng quy nạp ta được:
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· Xét hàm số 
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Với x>0, ta có:
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Theo bất đẳng thức Côsi:
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(do x>0)
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(0,5đ)

· Xét hàm số 
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hay phương trình 
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Theo giả thiết:
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Theo định lí Lagrang: hàm số 
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Từ (1), (2):
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Câu 5 :  (3điểm)

Trong hình vuông ABCD có cạnh bằng 1, ta vẽ một số đường tròn có tổng các chu vi bằng 10. Chứng minh rằng tồn tại một đường thẳng cắt ít nhất 4 đường tròn trong các đường tròn trên.

Đáp án

Câu 5 :  (3đ)

Theo đề bài, tổng chu vi của các đường tròn là 10 nên số đường tròn
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Giả sử các đường tròn đã vẽ là (O1,R1); (O2,R2),…, (On,Rn) 
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· Chiếu tất cả các đường tròn lên cạnh AB của hình vuông ABCD. Khi đó hình chiếu của các đường tròn là các đoạn 
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· Tổng độ dài các hình chiếu của các đường tròn là:
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(0,5đ)

Theo nguyên lí Đi-rich-lê tồn tại điểm M là điểm chung trong của ít nhất 4 đoạn con.
(0,5đ)

Qua M ta kẻ đường thẳng d vuông góc với AB thì d cắt ít nhất 4 đường tròn có hình chiếu là 4 đoạn nói trên 
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Câu 6 (3 điểm) :  

Cho 3 số thực dương x,y,z thay đổi thỏa mãn điều kiện:
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Đáp án

Câu 6 :  (3 điểm)

Theo bất đẳng thức Cô-Si cho 4 số dương:
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Cộng từng vế (1),(2),(3):
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Khi đó: 
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Từ (4),(5) suy ra:
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Đẳng thức xảy ra khi:
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Câu 7 :  (3 điểm) :  

Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy AB=a, cạnh bên SA=b. Gọi M,N lần lượt là trung điểm AB và SC. Một mặt phẳng 
[image: image104.wmf]a

 thay đổi quay xung quanh MN cắt các cạnh SA và BC theo thứ tự ở P và Q không trùng với S.


1) Chứng minh rằng 
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2) Xác định tỉ số 
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Câu 7 :  (3 điểm)

1) 
( Nếu 
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( Nếu 
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    SB: khi đó
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, (SAB); (SBC) đôi một cắt nhau theo 3 giao tuyến MP,NQ,SB đồng quy tại D.

Theo định lí Mê-nê-la-uýt cho 
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Chia (1) cho (2) vế với vế:



[image: image114.wmf]QC

BQ

PS

AP

QC

QB

NS

NC

MB

MA

PA

PS

=

Þ

=

1

.

.

.



[image: image115.wmf]a

b

BC

SA

QC

BQ

PS

AP

QC

PS

BQ

AP

=

=

+

+

=

=

Þ



(0,5điểm)

b) Đặt 
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Gọi R,G,I lần lượt là trung điểm PQ,MN,SB
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G là trọng tâm SABC. Ta có:
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(Đặt 
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( Gọi O là tâm 
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Mặt khác: 
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Từ (1),(2): 
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 Vậy GK là đoạn và góc chung của SA, MN
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*  Ta xác định 
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